
４年 整数のわり算 暗算による ２位数÷１位数

【ねらい】
２位数÷１位数＝２位数の除法の暗算の仕方を理解し，その暗算ができる。
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７４円もっています。２人で同じ金
がくに分けます。１人分は何円になり
ますか。暗算でやってみましょう。
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１ 自分の考えを発表する。

２ それぞれの考えのよさについて話し合う。

３ わり算の暗算の仕方についてまとめる。

指導上の留意点

ま
と
め

○ 適用問題に取り組む。（教科書や単元問題ライブラリー)

○ 本時のまとめをする。
・わり算の暗算では，簡単に計算ができるようにわられる数をわり切れる

数に分解して計算するといい。

① 被除数の７４を分解して考える。

（７４を７と４に分解）

② 被除数の７４を分解して考える。

（７４を６０と１４に分解）

７２÷２を暗算で計算する方法を考えよう。

●自分に合った計算の方法
を見付けて計算するよう
にさせる。

いくらになるか見当を付けて計算しよう。

●答えの見当を付けさせ
ることにより，「わりき
れる数に変える」ことを
意識させる。

●①の７÷２のあまりの
取り扱いに注意し，あま
りの１が１０円玉１つ
を意味していることに
気付かせる。

●被乗数を分解することに

よって，これまでに学習し

たわり算の暗算にするこ

とができることに着目さ

せる。

●（１）（２）どちらの方法

でも答えを導き出せるこ

とに気付かせる。

●（１）（２）のどちらかを
選択するのではなく，わら
れる数を分解して，既習の
暗算できる形にすること
を捉えさせていく。

だいたいいくらになるか見当を付けてみよう。
７４円なので，だいたい８０円とみると，８０÷２だ
から…４０円よりは少なくなるね。

① ７４を位ごとに７と４に分けて考える。

７４ ７÷２＝３・・・１

１４÷２＝７ 答え ３７円

わたしは，７４円を６０円とみるわ。だから６０÷２
なので…３０円よりは多くなるわ。

②７４を６０と１４に分けて考える。

７４ ６０÷２＝３

１４÷２＝７ 答え ３７円

①７４を十の位と一の位に分けて計算しました。

十の位を計算すると１余ります。この１は，１０円玉１つの

ことなので１０と１の位の４をあわせて１４にして計算す

ると答えが出ました。

①も②も７４を十の位と一の位の２つに分けたので簡単に答

えを見つけることができた。

わられる数を割り切れる数に分解して計算すると簡
単に計算できる。

どのようにすると暗算が簡単に計算できるかまとめましょう。

②７４を６０と１４に分けて考えました。

どちらも２でわりきれる数なので６０÷２と１４÷２の簡

単な形で計算することができました。

②は十の位を２でわりきれる数にしてあげたので，どんなと

きにも使えそうだ。


